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I CAVALIERI 

DELLA SCALA MUSICALE
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produzione  Eccentrici Dadarò
di  DAVIDE Visconti e Rossella Rapisarda

con SIMONE LOMBARDELLI E MICHELA CROMI

regia  fabrizio Visconti

scene Paride Pantaleone 

tecniche COMMEDIA DELL’ARTE
Festival MITO 2012
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Uno spettacolo per far conoscere in modo avventuroso il mondo della Commedia dell’Arte anche a un pubblico giovane, attraverso un Capitano e un Arlecchino che somigliano molto ad un Clown Bianco e a un Augusto per scoprire le affinità tra due modi diversi e popolari di raccontare una storia.

"In un tempo lontano lontano…." Silenzio! Appare un cantastorie, ascoltiamo… ..Allarme al castello! La musica è stata "rapita" da un mago malvagio! E senza la musica tutto il castello è triste e silenzioso … Come si potrà festeggiare il compleanno della bella principessa, ormai alle porte ? Come si potrà danzare e cantare ? Chi avrà il coraggio di affrontare il terribile mago e di avventurarsi alla ricerca della musica rapita ? "Silenzio, non potete parlare!" ...avverte il guardiano del castello: senza musica nessuna parola può rompere il silenzio e tutte le domande restano senza risposta... A cavallo di un veloce destriero arriva un capitano senza paura… e su un piccolo asinello, un menestrello senza nome e senza storia... Saranno gli eroi della nostra avventura... 

In un lungo viaggio dalle profondità buie della terra alla luna fino ai confini del mondo alla ricerca della Musica smarrita.
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ECCENTRICI DADARO’ – via D.E. Uboldi, 174 – 21042  Caronno Pertusella (VA)
tel/fax 029659196 – 3466930368– info@glieccentricidadaro.com - www.glieccentricidadaro.com

